

# APĂRAREA NAȚIONALĂ

organ național independent.

Apare: Miercuri, Vineri și Duminecă.

## REDACTIA ȘI ADMINISTRAȚIA:

strada Carolinei Nr. 5.

### ABONAMENTELE:

Pentru monarhia austro-ungară:  
Pe un an 24 cor., 6 luni 12., 3 luni 6 coroane.  
Pentru România și străinătate:  
Pe un an 25 franci, 6 luni 13 franci, 3 luni 7 franci.  
Abonamentele se plătesc înainte.

## Proprietari și editori:

**Dr. Eusebie Antonovici**, cand. de adv.  
**Valerian Halip**, notar.  
**Constantin Jescu**, tîran.  
**Vasile Maghior**, paroh.  
**Dorimedont Vlad**, inv. sup.

## INSERTIUNILE:

Un rînd petiu sau spațiul său coastă pentru publicarea odată 12 bani, de două ori 18 bani, de trei ori 24 bani.  
Prenumeratiunile se primesc la administrație: Inseratele la „Societatea tipografică bucovineană” în Cernăuț.  
Epistole nefrancate nu se primesc. — Manuscrisurile nu se înapoiază.  
Un număr costă 20 bani.

Rugăm cu insistență pe onorații cetitori, cari au primit pînă acu „Apărarea Națională”, să binevoiască a achita cît mai curînd abonamentul sau a se declara în scris ca abonenți; de altfel nu vor primi numerile următoare.

Cernăuț, 18 Ian. 1907.

După un timp mai îndelungat de depresiune generală, pare că am intrat cu anul nou în faza unei ere, ce ne promite zile mai bune și mai mărețe.

Prin axiomele egoistice profesate de compania Onciul-Lupu era să fie zugrumat aproape cu totul glasul sincer de redșteptare națională propovăduit la timpul său de »Patria« și »Deșteptarea« în aceasta provincie urgisită și hătută de oameni și de soarte.

Noua mișcare inaugurată acu trei luni de »A. N.« continuă însă azi în mersul său ascendent și serios să încălzească pe toți cei, ce au o inimă sinceră pentru neamul, din care fac parte și sperăm că și momentul de reculegere și renaștere perfectă națională nu va întârzia să sosească. Firește, că reculegerea perfectă națională v'om fi ajuns abia atunci, dacă toți, cari simțesc românește, nu vor face deosebire între stare și stare ci vor lucra în conțelegere și conduși de acelaș gînd pentru binele națiunii. Azi durere însă există încă mulți, cari gîndesc deosebit, ba mai mult, se disprețuiesc unii pe alții și, ca să întrebuițez un termen mai crud, se urăsc. Așa că o completă anarhie domnește mai ales în clasa noastră așa zisă cultă, în rîndul acelor oameni, din a căror lucrare s'ar folosi națiunea mult, dacă ar fi altfel întrebuițată.

Bărbați — mă gîndesc îndeosebi la preoții și învățătorii noștri, — cari pîntr'o conlucrare comună ar putea înălța pîru puterea științei și a cunoștințelor lor un edeficiu măreț închinat neamului lor, bărbați de asemenea natură, elemente atît de necesare și neprețuite, viețuiesc contrariate și discompuse. Cîtă muncă se pulberă în vînt!

Evident, că dela niște astfel de oameni națiunea nu va putea avea vr'un folos. Se impune deci o reacțiune completă, o nouă eră cu totul opusă celei de pînă acu. Se impune, ca acei ce au fericirea de a putea mînuî un condei, să aducă fiecare cunoștința lui spre binele general. Se impune, e o datorie chiar pentru toți cei ce simțesc românește să se îngrijască desoartea poporului român, să se hotărască a lucra și a aduce fiecare capitalul său de cunoștință spre îndreptarea răului. E un rău imens, o boală profundă, ce roade organismul nostru întreg și trebuie deci să cautăm mijloacele îndreptării, lecuirea acestei boli, dacă nu voim să ne găsim cîndva pe marginea prăpastiei în pericol de a dispărea cu totul de pe acest petec de pămînt.

E timpul suprem, ca toți să fie deja convinși, ca zizania, ce a fost băgată într'un mod machiavelic de către exploatarea politice Onciul și Lupu între diferitele stări, nu poate aduce roade bune. E nevoie deci de o unire a elementelor celor sincere, desinteresate, destoinice și în stare de a putea lucra la reînălțarea poporului românesc. E o necesitate, ca toți acei oameni binevoitori ai neamului să-și stringă rîndurile, să se apropie și într'o comună muncă și luptă să meargă mereu pe calea ce va duce la ținta dorită. E o trebuință, ca niște astfel de oameni să lucreze în comun acord cu puterea, inima și mintea lor reunită.

Conduși de convingerea firmă, că rezultatul unei asemenea munci sincere și desinteresate ar fi unul din cele mai fericite, am accentuat pînă acu de repețite ori, că prin acțiunea începută de »A. N.« dorim numai reconsolidarea tuturor elementelor bune spre o comună și sinceră lucrare. Aceasta credem, că o v'om putea ajunge numai prin meelingul, ce va afla loc — precum am anunțat deja — în primele zile ale luni Faur, unde sperăm să vedem reuniți pre toți acei bărbați, cari nu se sfîesc a fi naționali.

Acelora, cari nu sînt în clar cu aceasta noțiune, declarăm, că a-ți iubi neamul tău și a lucra pe toate căile posibile pentru întărirea lui, a dori ca el să-și aibă traiul său liniștit și neturbat de factorii dătorii de discordie; a spune sus și tare fără înconjur și frică tot ceea

ce e nedrept și dăunător vieții lui și a lăuda și aproba tot ceea ce se va face în bine pentru dînsul; a privilegia neîncetat asupra intereselor și nevoilor lui, a-i curăți calea de spini, și a i-o pregăti curată și liberă; — nici cînd însă a se rădica la mărire prin promisiuni minciunoase și a se înavuți apoi pe spinarea celor neștiutori, înseamnă în linii mari a fi național.

## Democrații ruina Romînilor bucovineni.

Cîmpulung, 15 Ian. 1907.

De un disgust nemaipomenit e cuprins azi aproape fiecare suflet românesc, văzînd cum inventatorii pseudodemocratismului din Bucovina fac liste de proscripțiune și insultă apoi pe cei proscriși cu cuvintele cele mai murdare din lexiconul volcinețan. Intențiunea urmărită de pseudodemocrați e azi înțeleasă deja aproape de toți. Prin insultele lor voiesc ei să înfrice pre toți contrarii și să supună în acest mod deplasat toată suflarea românească din Bucovina sceptrului lor pseudodemocratic.

Scopul, ce-l urmăresc însă pseudodemocrații nu-l vor ajunge nici cînd. Era pseudodemocratismului prin trei ani e suficientă, că azi să fie încredințat chiar și țaranul dela sat, că democratismul profesat de »apostolii« Aurel Onciul și Florea Lupu e identic pe deoparte cu cosmopolitismul și indiferentismul, ear pe de altă parte cu înavuțirea a acestor apostoli. Axiomele propovăduite de pseudodemocrați au avut pînă acu drept urmare numai proviziuni grase și posturi rentabile pentru propovăduitori ear poporul dela țară s'a ales numai cu dătorii îndoit atît de mari, precum le-a avut pînă acu și cu pierderi mari pe orice teren

Se vede, că Dumnezeu Romînilor bucovineni a fost din cauza unor păcate strămoșești mult supărat pe acel neam, ce l'a ocrotit prin zeci de veacuri, cînd a admis, ca niște aventurieri de tagma lui Aurel Onciul și Florea Lupu să inaugureze sub masca unui democratism nefast orgiile lor politice pe plaiurile Bucovinei. Cu un fel de presimțire divinatorică s'a opus aproape întreaga inteligența romînă chiar din capul locului manevrelor dezastruoase pornite dela pseudodemocrați, făcînd luător de samă și prețării orbite de mii și mii de promisiuni, că apostolii erei nouă sînt niște apostoli minciunoși, cari să pot asemăna cu proverbialii lupi în piele de oaie.

Presimțirea inteligenței romîne s'a adevărit pe deplin și azi e chiar și țaranul încredințat de sinceritatea povețelor primite la timpul său din partea conducătorilor săi sinceri.

Acuma este însă destul de cele, ce ni-au oferit democrații pînă acu; pînă aci și mai departe nu! Loviturile nenumărate, ce au primit Romîni din partea clicei Onciul-Lupu pe terenul național și cel economic precum și demoralizarea adusă de aceștia în tabăra romînească ne constring pre toți Romîni de bine să ne stringem cît mai curînd rîndurile, ca să ne putem apăra de dezastru și mai mai mari pentru viitor. Spre a nu întîmpina din partea pseudodemocraților eventual reproșul, că afirmările mele sînt nebazate, țîn să înșir și vr'o cîteva isprăviri ale acestora.

Pe terenul național e cunoscut, că imediat după ce a fost ajuns feciorul de țaran din Volcineț deputat în senatul imperial din Viena, s'a grăbit să recompenseze prietenia sa față de baronul Bourguignon, făcînd studii temeinice în archiva din Viena și constatînd apoi pe baza acestor studii, că toți Romîni bucovineni, cari țîn la treicolor, sînt niște iredențiști periculoși, cari cochetează cu România. Inaugurînd Dr. Florea Lupu cu aceasta faptă lucrăritivitatea sa ca deputat român se înțelege că a trebuit să-și proumeze faptele sale pe terenul național, ineșind pe la miniștrii din Viena pe fiii cei mai devotați ai neamului românesc drept elemente distrugătoare ai statului Austriac. (Astfel au fost înegriți Alecu Popovici, Iorgu Toma, I. Avram, Tarnavschi, Șesan etc.) Firește, că numai în modul acesta s'a putut arăta mulțămitor față de fostul său protector bar. Bourguignon. Faptele aceste naționale au fost și bine respătite.

Azi e dl Fl. Lupu președinte la banca țării, încasează un salariu gras și-i picură cam mult și din alte gheșetturi. În timpul ultim s'a îndesat și ca președinte al Centralei, deoarece și aici sînt adese transacțiuni bănești.

Și dl Aurel Onciul a inaugurat activitatea sa pe terenul politic conform principiilor cumnatului său Fl. Lupu. Prima faptă națională ce a săvîrșit-o acest »apostol« a fost suspiciunea partidului popular, că primește subvențiuni bănești din România, ear a două orbecarea sa cu teorii despre romanizarea Bucovinei. Adevărat, că se mai laudă atît Onciul cît și Lupu cu inspectorul școlar român, inspectori romîni districtuali, gimnziul român din Cîmpulung. Toți însă, cari au urmărit disvolvarea afacerilor romînești din Bucovina în ultimii

ani, știu că succesele aceste sînt a se atribui activității mult regretaților deputați Iancu Zotta și I. Turcan și apoi a bar. Doxă Hormuzachi, Teodor Stefanelli, Iancu Flondor și Dr. G. Popovici.

(Va urma.)

## Deputația Romînilor bucureșteni în Viena.

Joi în 17 Ianuarie a plecat cu trenul accelerat prin Predeal deputația Romînilor bucureșteni în frunte cu prim. Cantacuzino și deputații Pascal Tonescu și S. Giulini la Viena spre a înapoia vizita D-rului K. Lueger.

Un corespondent al ziarului »Deutsches Volksblatt« scrie din București din incidentul acesta următoarele:

Călătoria deputației bucureștene la Viena e viu discutată nu numai în București, ci și în întreaga Romînia.

E pentru prima dată, cînd capitala Romîniei trimite o delegație oficioasă; faptul acesta cîștigă o însemnată și mai mare, deoarece, delegația aceasta primă oficioasă e trimisă la Viena, reședința glorioasei case Habsburge.

Adevărat, că deputația bucureșteană are în prima linie misiunea, să înapoieze primarului Dr. Lueger vizita, ce a făcut acesta cu ocaziunea expoziției orașului București. Ori și cine trebuie însă să recunoască, că manifestarea unei simpatii sincere din partea Vienei față de București și viceversa caracterizează mult și relațiunile deosebit de bune, ce domnesc între imperiul Austriac și regatul tînăr Romînia. Sub domnia înțeleaptă a regelui Carol s'a disvoltat Romînia în decurs de puțini ani atît de mult, încît ocupă azi primul rang între statele balcanice, ear capitala Romîniei este azi emporiul cel mai însemnat și centrul cel mai important cultural în Orient.

În vederea acestui moment mai ales va primi vizita deputației bucureștene un timbru detot însemnat și nu va rămîne lipsită de urmări bune pentru viitor.

»Wiener Allgemeine Zeitung« scriind un articol mai lung de bineventare, apelează la partizanii d-lui Lueger ca să fie precauți și prudenți în manifestările, ce vor aranja în onoarea oaspeților romîni; de altfel ar putea agrava și mai mult relațiunile între Austria și Ungaria.

În fruntea comitetului de primire stă deputatul filoromîn Schneider.

## „APĂRAREA NAȚIONALĂ” ÎN ȚARA.

### Din Suceavă.

#### Serata „Clubului romîn” din Suceavă în sara sf. Vasile.

Sara sf. Vasile este una din cele mai așteptate sări din treacățul unui an. Ea vine totdeauna cu traista sa fermecătoare plină de datine bătrînești. Copiilor li aduce colinzi, iar fetelor fel de fel de vrăji să-și poată vede mirii. Bătrînii se string la olaltă mai mulți și încep a povesti pățeniile din viață ascultînd colindătorii. Așa istorisea moșul Toader, cocindu-și lulean pe vatră, unde-i dormia focul învălît în spuză, cumătrului său George feliurite snoave bucuros, că-i urase un băiat și nu o copilă mai întii: un semn, că în anul viitor va fi recolta bună. Servitoarea părintelui Nicu, sfîrșindu-și trebile în sufragerie, sta cu capul proptit în mîni în fereastră mai gînditoare ca nici odată. Cine știe ce muștrări de cuget tulburau sufletul acelei ființi orfane de orice fericire? Cucoană, să-mi lăsați vr'o

doauă parale și un colac». »Știu eu cui ai să-l dai, zice domnișoara părintelui Neta, și pe cine aștepti să vie să-ți ure«. Se îmbujoră copila ca un jar și plecînd ochii în jos zimbînd murmură: »Parcă pe domnișoara n'o așteaptă cineva la balul din Suceavă«. Pune caii, Petre, strigă cucoana Silvia, că plecăm! Ne-am suit în sanie și am părăsit satul. Vuia împrejurimea de dangătele clopotelor și de strigăturile colindătorilor pe urma plugului ca și cînd sosise ziua cea atît de așteptată, de dorul căreia s'au stîns atîtea suflete și atîtea decenii. Multe ne-am mai povestit pînă am ajuns în Suceavă, în acel loc înstrăinat, unde cresc florile hrănite de singele strămoșilor noștri să desfăteze niște inimi, cari pingăresc pămîntul.

»Va fi frumoasă serată, zice Neta, cînd ne darăm jos din sanie dinaintea Hotelului Central, că »Clubul romîn« din loc s'a excelat în tot anul, laudă unor bărbați harnici, cari îi stau în frunte, prin aranjarea acestei petreceri«. Am intrat în hotel... La casă îl aflăm pe dl prof. Emanuil Antonovici. Cînd am apărut în ușa salei de dans am rămas uimit. Impodobită era toată cu ceteni și cu covoare cu un gust artistic și ne mai pomînit de gingaș de pictorul Archip Roșca. În jurul salei se întindea o girlandă neîntrecută de domnișoare; parcă și-a fost timis doritul Mai la serată toate lăcrimioarele, rozele și trandafirii. Ce frumos se desprindeau dintre ele costumele naționale reprezentate prin doamna Colesniuc, d-șoarele Luția, Aglaia Prelipcean și Mleşniță. În a doua odaie era un codru voinic de domni. Între aceștia am observat pe d-nii: Archim. Ghedeon Balmoș, Varteres cav. de Pruncul, S. Fl. Marian, Exarchul Procopovici, cons. Cechovschi, advocații Luția și Isopescul, prof. Dimitrie Isopescul și Const. Procopovici, Severin Procopovici, Comoroșan, cons. Dan, inspect. Nicu Tarasievici, secret. I. G. Toma, adiunctul Dori Popovici, Dr. Eusebiu Antonovici, Dr. Isopescul, superiorii Turcan, Țăran, Mleşniță, Colesniuc etc., adiuncții Taniac, Vihovici, suplenții Iliuț, Ieșan, Marian, Repta, Lucaci ș. m. a. Între oaspeții străini am observat pe dl Dr. Wurzel, cons. Widiniwski, arhitectul Wittner etc. Dintre societăți au fost reprezentate societățile acad. »Junimea« și »Dacia«. S'a încins la oarele 10 sara o horă de cele bătrînești, de cari n'a fost de mult pe pămîntul Sucevii. Cînta orchestra Matei de-ți rupea inima. Părechi după părechi răpiți de glasul fermecător ai scumpei noastre hori săltau îmbătate de fericire nici gîndind să se mai oprească. S'au jucat felurite dansuri. Fost-au virtejuri ametoare. Sburau tinerii cu cîte un îngeraș stîns la piept prin sală ca feți frumoși din poveste cu cosinzenele în lume. După mingăierea sufletelor cu hori și valsuri a apărut vicepreședintele »Clubului romîn« secretarul Iorgu Toma în mijlocul sălii și cu vocea sa de apostol a unei vremi ce va să vie ne-a schițat într'o orațiune bine tocmită isprăvile clubului din anul trecut și programul pe anul viitor. Sălută în numele clubului pe toți participanții, iar în special salută pe reprezentanții »Junimei« și a »Apărării Naționale«. În speranța, că semînța ce o va sămăna »Clubul romîn« în anul viitor va căde pe brazde roditoare, incheie dorînd participanților un an nou fericit. S'a dansat în urmă pînă la oarele 5 deminează cu aceea emoție, cu care s'a început. Pîcat, că nopțile de iarnă sînt atît de lungi, că ar fi avut și soarele fericirea să vadă pe

pămîntul Sucevii atîta frumuseță. Clubul romîn trebuie să fie mîndru pe reușita seratei.

S'au depărtat în fine toți petrecuți de un »Deșteaptă-te Romine«; domnișoarele cu inimile pline de declarații, iar tinerii cu gîndul la prima întilnire...

Leandru.

### Din Mănăstirea Humorului.

#### Port stricat.

De un timp meoace tineretul din loc i-și schimbă portul lor cel frumos muntenesc moștenit dela străbuni cu niște bulendre șvăbești așantimitele laibărașe (niște șpențeri), eară fetele se schimosesc în modul cel mai ridicol, disprețuind cu totul pitorescul lor costum național și imitează numai alte porturi; ar fi de dorit, ca această încuibare în tinerele odrasle să atragă atențiunea celor chemați și să-și deie siliță întru citva la evitarea acestor porturi străine.

Lăudabilă este încontinua activitate și neobositul zăl al părintelui I. Zavadovschi, carele din capul locului lucră și caută prin feliurite exemple și povețe, doară ar abate pe cei ce apucă această cale răfăcită.

Sperăm, că ori și cine de acolo, în care mai palpită un suflet de adevărat Romîn, îi va sta mînă de ajutor și nu va întrelăsa să înriurească asupra acestor prăpădiți!

Privitoriu.

### Dela frații din Ardeal.

Advocații din Fiume au ținut consfătuire și au declarat, că nici legea ungară, nici limba maghiară nu pot fi introduse la tribunalul din Fiume, căci introducerea lor este ilegală. Limba oficială a orașului Fiume e limba italiană și în chestii de marină, facultativ, limba croată. În această privință advocații croați au fost solidari cu advocații italieni, ceace a intristat mult pe șovinistii noștri.

\*\*\*

Advocatul romîn Ioan Rosvan din Salonta-mare a fost condamnat pe cale administrativă pentru agitație socialistă la 15 zile închisoare și 200 cor. amendă. Ministrul de interne a întărit sentința.

\*\*\*

Guvernul croat dăduse ordin, ca în comuna croată Subopolje să se învețe odată pe săptămînă limba maghiară în școala poporală. Locuitorii însă au ținut adunare și au declarat, că nu permit instrucția limbii maghiare în școala lor și au hotărît să trimită guvernului o adresă de protestare contra limbii maghiare.

\*\*\*

Acum cîteva zile s'a început în fața tribunalului din Lugoș, constituit din d-nii Zachariás president, Miesz și Cismaș votanți, procesul criminal intentat d-lui paroh Laurențiu Barzu din Bacamezeu și 15 locuitori din Bacamezeu, învinuți că ar fi comis în prejma alegerii de deputat dela Făget violență contra singuraticilor, încercînd a împiedeca pe alegătorii din Zălbăț și Brusnic, aparținători partidului Hajdu, de a trece prin Bacamezeu. Acuză a susținut-o dl procuror Bartha, apărători au fost domni Dr. Ioan Popovici și Dr. Caius Brediceanu. Păr. Barzu și econ. Morărescu sînt achitați, ceilalți condamnați la 2—14 zile.

\*\*\*

Ziarul »A. Nap. din Budapesta a publicat 2 articoli senzaționali, în cari se afirmă că cu toate desmînțirile prințul german Eitel Fridric, fiul împăratului Wilhelm, învață ungrește și se ocupă

adînc cu afacerile ungare. Ziarul »A Nap« rischează afirmațiunea, că prințul Eitel Fridric e destinat ca să ocupe tronul Ungariei după ce Ungaria va deveni independentă, deoarece Habsburgii și-au pierdut toate simpatiile.

\*\*\*

Preotul Ioan Moța dela Orăștie, redactor la »Libertatea« și »Foaia interesantă«, a fost pedepsit de ministrul Apponyi, că i-s'a detras congrua pentru totdeauna. Această hotărîre s'a adus și la cunoștința consistoarelor din Caransebeș și Arad. Părintele Moța va pleca la America.

\*\*\*

Foaiei »Libertatea« din Orăștie i-s'a intentat acum al 7-lea proces de presă. Incriminată e o notiță despre cartea d-lui Aurel C. Popovici »Statele unite ale Austriei mari«. Răspunderea a luat-o redactorul responsabil dl Savu Roman.

\*\*\*

În redacția »Tribunei« din Arad poliști au făcut perchiziție căutînd manuscrisele articolelor »Agitațiuni« de I. Slavici (N-rul dela 1 Dec.) și »Calvarul« (tot dela 1 Dec.) Semn că se intentează nou proces de presă.

\*\*\*

Organul oficios al partidului național romîn a apărut dar nu se cheamă »Romînul« ci »Lupta«. Cauza schimbării de titlu este că niște rău voituri necunoscuți anunțaseră mai înainte la primărie o altă foaie »revistă literară« cu numele »Romînul« spre a împiedeca apariția, la timp, a foaiei partidului național romîn. Astiel foia și'a luat numele de »Lupta«. N-rul. 1. al »Luptei« anunță, că aceasta foaie va sta »pe baza programului partidului național romîn și pe baza concluzelor conferențelor electorale ale partidului național romîn«, ear menirea »Luptei« să fie intermediator între marele nostru public și între clubul parlamentar al deputaților noștri. »Lupta« va apărea în fiecare zi de lucru și costă 24 coroane pe an. Director e Dr. Alex. Vaida-Voevod., editor proprietar Dr. Aurel Vlad., șef redactor Augustin Paul, redactor responsabil Vasile Macrea.

\*\*\*

»Tribuna« a devenit dela anul nou foaie cotidiană.

\*\*\*

»Familia« din Oradia mare și »Orizontul« din Cluj și-au sistat apariția.

\*\*\*

În Cluj apare o revistă literară modernă sub direcția d-lui Emil Isac.

\*\*\*

»Pipăruș« este titlul unei reviste umoristice, ce apare în Arad, pe lingă »Tribuna«.

\*\*\*

Slovacii evanghelici din Ciaba au respins cu mare majoritate propunerea renegatului Zsilinsky de a se ținea din cînd în cînd serviciu divin și predici în limba maghiară în biserica evanghelică (slevacă) din Ciaba. De ciudă, Zsilinsky a demisionat din postul de inspector bisericesc.

### Din Macedonia.

Cetim în »Romînul dela Pind«:

Patriarchul grec Ioachim al III-lea, după ce în nenumărate rînduri a intervenit, dar fără de nici un folos, pe lingă Ex. Sa Ferid Pașa, Marele Vizir, pentru a obține reabilitarea mitropolitului din Drama, s'a dus acum în urmă la Maj. Sa Sultanul și i-a cerut această autorizație. Se zice, ca Maj. Sa Sultanul i-ar fi pus în vedere, că atîta timp cit I. P. S. Sa nu va lua măsurile necesare pentru a executa iradeaua M. Sale din 1905, prin care se recuoaste naționalitatea romînă

din Macedonia și pînă cînd nu o să acorde Arominilor exercitarea liberă a limbii lor în școli și biserici, nu va face nici o plăcere a I. P. S. Sale.

\* \* \*

Consulul turc din Larisa a fost victima unui atentat mișesele, pe cînd se întorcea la locuința sa, care este situată în împrejurimile orașului. S'a ordonat o anchetă. Sintem siguri însă, că criminalii cari nu sînt alții decît antartii greci, vor remine descoperiți.

## Lista expoanților bucovineni

citroa la expoziția din București li-s'a decernat premii și anumea:

Diplomă de onoare cu medailă de aur:

Fondul religios gr. or. din Bucovina (pentru prasilă de pești), George baron Vasilco (pentru prasilă de vite cornute), Isidor cav. de Ianoș (prasilă de cai) Alexandru Brodovschi (prasilă de vite cornute), Biroul țării cultural-tehnic, Direcțiunea bunurilor, Administrația bunurilor, Administrația băilor din Iacobeni, Societatea damelor romine, Căile ferate locale bucovinene, d-na Casandra de Buberl, Consistoriul gr. or., Mitropolia gr. or. Mănăstirile Putna, Sucevița și Dragomirna, Asociațiunea femeilor romine, Muzeul țării, d-na E. Popovici născ. contesa Logoteti, M. Ropcean, Elena Iancu de Flondor, F. Velehorsch, Stefania bar. Hormuzachi, Societatea de cîntare »Armonia«, Societatea pentru cultura și literetura romină în Bucovina, T. cav. de Manescu, Anton de Lukasiewicz (prasilă de cai) și directorii Kolbenhayer și Romstofer.

Medailă de aur cu diplomă specială:

Dr. I. Antonovici, director E. Baier, L. Bodnarescul. Casandra Buberl, Fr. Cech. protopresviter Dan, S. Dilon, Nico cav. de Flondor. Capitanul Fischer, M. cav. de Grigorcea, Olga de Grigorcea, Barbu Grigoroșița, F. Godlewski, Eudox baron Hormuzachi, Eufrosina Ilasievici, Arthur Krahl, Anton Koller, F. cav. de Krasucki, Erich Kolbenhayer, Fr. Langenhan, Anton Lukasiewicz, Dr. Fl. Lupu, Dr. Arthur Loebel. J. cav. de Miculi, A. bar. Mustăța, S. Fl. Marian. Alexandru Mureșeanu, Dr. A. Norst, I. Opletal, profesor Pișlea, Elena de Popovici, C. Radecky, primarul Dr. Reiss, H. Schmidt, I. Stetureac, Natalia Seybald, Z. Trinks, H. Trichter, Clubul special pentru lemnărit, consilier aulic Ullman, consilier de adm. Dr. Wolf, secretarul camerei de comerț Dr. Wiglitzki, Anna Vesloschi, Anna de Volcinschi, Pulcheria bar. Vasilco, F. Velehorsch, Societatea tipografică bucovineană, consilier guver. A. Zacher, Fabrica de zahar din Jucica, Academia ortodoxă, școala agronomică Rădăuț, școala de lemnărit din Cimpulung, muzeul țării și muzeul orașului Suceavă.

Medailă de argint cu diplomă specială a fost decernată următorilor expoanți: Dr. Iosif Barber, succesorii lui F. Richter, I. Kalischer, W. Kleinberg, I. Podrucki, Prima bărare bucovineană, S. Rudich, L. Werner, I. Ziegler, Baronessa V. Stîrcea, școala agronomică din Rădăuț, Laboratorul chemic-tehnic Gregor și Tenenhauser, școala agronomică din Coțmani, Asociațiunea tipografică din Cernăuț, Th. Bahrinowicz, Julius Hudiczek, Franz Jahoda, Leon König, Johann Krzanowski, Dimitrie Bucevschi, I. Ehrlich, D. Hauser, Moritz Schmidt, Th. Stupnicki, Dimitrie Turcan.

Pentru lucrări de mină espuse prin Soc. damelor romine: Aristeia Petrașcu, A. Th. Gherman, Iftima Vasiliuță, C. Constan-

tinovici, D. Popovici, Elena A. Grigoroșița, Emilia Ratsay, Elena Voronca, Fevronia Pepelea, Gafița Ion Rusu, Gavriil Ursu, Ilie Adachiani, Isidor Barbier, Leontina Marian, Lucia Boncheș, Marița Mitrofan, Margareta Badagran, Maria Manulice, M. Bohateret, Nistor Masga, Olimpia Hostiuc, Hortenzia Costin, Olga de Grigorcea, O. Maximovici, Olga Grigoroșița, Porfira Ungurean, Silvia Bendevschi, Susana Ciupercovici, A. Moroșan, societățile Junimea, Bucovina, Dacia, Internatul de băieți romini Francisc Iosif din Cernăuț, Internatul din Rădăuț, Internatul din Sirete, Dr. Popescu, Grigorcea, Nicu cav. de Flondor, I. Stetureac, E. Maximovici.

Medailă de bronz cu diplomă specială a fost decernată următorilor expoanți: L. Modenach, L. Schapira, Baranovschi, Dașchievici, Iring, Krolikowski, Onciul Bucher, Voitco, Marinescu, Elrozievici, Pacraduni, Pantazi, Cerchez, Teodor Stefanelli, Vasiliuță, Brăhoi, Barbier, Stetureac, Miseses.

Diplomă de onoare a fost decernată: I. Fischer Toporăuț, I. Blum Stefanowka, M. Korn Verenceanca, M. Gottesmann Boian, T. Achner Ropcea, I. German Itanii-noi, G. Fischer St. Ilie, E. Sirbu Tișăuți, I. Pollak Cernăuț, I. Weich Ostrița.

Medailă de onoare: Soc. Armonia, Soc. Porumbescu, Soc. Lumina, Soc. Clubul romin și soc. Rarăul.

Afară de concurs au fost premiați membrii jurului: Dr. Florea Lupu, Nico cav. de Flondor și cons. sup. silvic Artur Krahl, precum și Comanda hergheliiilor statului din Vicovul de sus.

## Știri locale și din țară.

**Din cauza sărbării botezului Domnului numărul prezent a apărut în loc de Duminică în 20, Sîmbătă în 19 Ianuarie.**

**Personalii.** Directorul gimnaziului III din Cernăuț dl Teodor Bujor a fost decorat din partea Regelui Romîniei cu »crucea de ofițer a ordinului Coroana Romîniei« și cu »medailă iubilară Carol I« ear nu, cum am anunțat în unul din ultimii numeri, cu »Steaua Romîniei«.

**Logodnă.** Dl Eusebie Patraș, elev la administrația bunurilor fondului religios, s'a logodit cu gentila d-șoară Camila Lasconitșchi din Banila Moldovenească. Felicitările noastre.

**»Armonia«.** Adunarea generală se va ține Sîmbătă în 2 Faur 1007 n. la oarele 2 p. m. Raportul anual se va espeda săptămîna viitoare.

**»Lumina«.** Societatea cantorilor romini din Bucovina »Lumina« va aranja Duminică în 27 Ianuarie 1907 st. n. în sala de gimnastică, strada lui Iosif, o serată muzicală împreună cu dans. Inceputul la oarele 8 sara. Intrarea de persoană 2 cor. Venitul curat e merit pentru internatul Francisc-Iosif din loc. Toaletă simplă, costumuri naționale sînt bine văzute. Invitări se trimit numai în ținutul Cernăuțului.

**De ale poștei.** Ministerul de comerț a încuviințat activarea unui oficiu poștal în Valiava, distr. Coțmani, ear în Horoșăuți activarea unei agenții poștale.

**Linia telefonică Cernăuț-Viena.** Avem știre pozitivă, că construirea liniei telefonice între Cernăuț-Lemberg-Viena din partea forurilor competente nu mai află nici o piedecă. Activarea acestei legături va afla loc încă în decursul anului 1907.

## Știri din lume.

**Ministrul Tache Ionescu oaspele împăratului Wilhelm.** Din Berlin se anunță, că dl Tache Ionescu, ministrul finanțelor a

fost invitat Miercuri de cătră Impăratul Germaniei, să ia dejunul la palatul imperial. Ministrul finanțelor a luat loc la stînga împăratului, iar la dreapta se afla A. S. I. Princesa moștenitoare. Impărăteasa Germaniei avea la stînga sa pe dl Al. Beldiman, ministrul Romîniei la Berlin și la dreapta pe dl Cirki, ministrul comun al afacerilor străine.

**Catedrala gr. or. din Arad.** Duminică în 24 Decembrie (6 Ian.) s'a sfințit cu mare solemnitate catedrală romină gr. or. din Arad, complet restaurată.

**Ferdinand al Bulgariei,** îndată ce a ajuns la Sofia, a trimis pe secretarul său intim să exprime d-lui N. Mișu, agentul diplomatic al Romîniei, viile sale mulțămiri pentru călduroasa primire ce i s'a făcut în București atît la Curtea regală cit și la curtea princiară. Prințul Ferdinand s'a simțit cu deosebire mișcat de caracterul intim dat de regele Carol acestei întrevederi, de afabilitatea cu care a fost primit de Suveranii romini și de entuziasmul, cu care Regele Romîniei i-a vorbit de viitorul tînărului regat, în capul căruia se află, precum și de devotamentul poporului romin pentru capul statului. Duceți-vă la București — i-a zis prințul Ferdinand secretarului său — să vedeți ce a făcut poporul romin pentru regele său și atunci veți vede cît de puțin ați făcut voi pentru mine.

**Operațiune medicală de mare senzație.** În cercurile medicale a produs mare senzație faptul, că medicul Zirm a reușit a scoate unui pacient un ochiu bolnav și a-l înlocui cu altul sănătos. Intr'o adunare a somităților medicale vieneze, doctorul a ținut o conferință, explicînd operația, pe care a făcut-o. Spune că a avut un pacient care pierduse un ochi, nu mai vedea nimic cu el. Medicul a mai avut un alt pacient, un copil, căruia a trebuit să-i scoată un ochi care se dilatase prea tare. Din ochiul sănătos al copilului a scos două bucăți, pe cari le-a introdus în ochiul bolnav al celuilalt pacient, care după puține zile și-a recăpătat complect vederea. Pe acest din urmă pacient medicul l-a supus examinării tuturor celor de față, cari s'au convins de reușita operațiunii.

**Cei mai renumiți zece Francezi.** Un ziar francez cotidian a cerut dela publicul cetitor să-i deie părerea: care bărbat francez a fost mai renumit? Votarea a durat luni întregi și numai acum s'a publicat rezultatul, din mai multe privințe care e foarte surprinzător. E imbu-curător că în locul prim n'a ajuns vre un erou renumit sau vre-un politician, ci un savant, căruia lumea are mult să mulțamească. Acesta e celebrul medic Pasteur, pe care 1.338,425 de inși l'au aflat de cel mai mare francez. În locul al doilea vine Victor Hugo, care de asemenea a primit peste un milion de voturi. Numai în locul al treilea urmează un bărbat de stat, politician de frunte, Gambetta, iar în locul al patrulea a ajuns Napoleon I. După el urmează Thiers, primul prezident al republicii.

**Admiralul Nebogatow condamnat la moarte.** Tribunalul militar din Petersburg a condamnat la moarte pe admiralul Nebogatow, care se predase cu toată flota sa în minile Japonezilor. Au mai fost condamnați la moarte încă trei comandanți de năi rusești. Tribunalul a hotărît pe urmă că va prezenta Țarului rugare de agrăziere, cerînd ca sentința să fie schimbată în cîte 10 ani temniță de fortăreață.

**Asasinarea comandantului unui regiment rusesc.** Din Varșovia se anunță, că doauăzeci de oameni înarmați au pătruns în locuința colonelului Obrucew, comandantul regimentului Wladimir, au legat pe servitori și au ucis pe colonel cu mai multe focuri de revolver. Se crede că ar fi o crimă politică la mijloc, deoarece cu ocazia exceselor din Lodz, Obrucew a cerut arestarea întregii populații pe răspunderea sa.

**Anglia și viitorul război turco-bulgar.** Știrile sosite din Anglia arată, că acolo se crede, că Bulgaria se pregătește serios de război cu Turcii. Se așteaptă cu siguranță izbucnirea războiului la primăvară. — În revista »Review of Review« secretarul comitetului balcanic spune, că

Anglia în desacord cu celelalte puteri, e de părere să se intervină în ajutorul Bulgariei.

**O crimă înfrîtoare în America.** Din New-Orleans se anunță: Șese Italiani au fost atacați în timpul somnului într'o cameră, pe care o țineau cu chirie. Criminalii după ce i-au tăiat în bucăți au turnat gaz asupra lor și le-au dat foc. Se crede că la mijloc este un act de răsbunare.

**O scenă sfâșietoare.** George Varga, tată de familie, econom în Surdoc (com. Maramureș) a hotărît să pleca la America, lăsînd acasa pe soția sa cu cei doi copilași ai lor. Femeia l-a tot rugat: »Nu ne lăsa! Nu te duce la America!« Varga a ramas însă neclintit în hotărîrea sa. Femeia și copiii l-au petrecut la gară. Ea tot mai spera, că în ultimul moment va abate pe bărbatu-său dela drumul străinătății. Dar înzădar. Bărbatul s'a urcat în vagon. Femeia a strigat încă odată în culmea disperării ca să rămînă acasă, apoi s'a aruncat cu cei doi copii inaintea locomotivei și trenul a trecut peste trupurile lor. Tatăl nici n'a știut despre ferosul sfîrșit al familiei sale.

**Fometea în Rusia.** Cu privire la foamea care bîntuiește unele ținuturi din Rusia, sosesc știri cu totul alarmate. În împrejurimile din Baku, peste 1000 de persoane au murit de foame în adevărat înțeles al cuvîntului. La Adratow au izbucnit excese sîngeroase, provocate din cauza foamei.

## Din public.

### Mulțămită publică.

În folosul societății »Școala Romină« din Suceavă și a internatului »Vasile Cocirla« din loc au încurs următoarele oferte marimonioase:

Dl Modest cav. de Grigorcea, propr. mare în Carapciu 3000 cor. I. P. C. S. dl V. V. de Repta, arhiepiscop și mitropolit 100 cor. D-na și dl Aurora și Ioachim Ciuntuleac, secretar la tribunal 130 cor. Onor. soc. acad. »Dacia« 150 cor. On. Cassă parsimonială din Suceavă 100 cor. P. C. S. dl G. G. Balmoș, arhimandrit și prior în Suceavă 20 cor. S. S. dl sincel P. Sidorovici 20 cor. D-nii ieromonahi T. Ieșan și S. Sirotă cite 20 cor. Onorații amployați dela tribunalul din Suceava cunună eternă în amintirea repăusatului auscultant George Birtoi 17 cor. Dl prof. Dr. A. Dașchievici 8 cor. Dl Dr. T. Lupu, medic în Cimpulung 6 cor. Dl prof. Dr. Eusebie Popovici 5 cor. D-nii V. Lucan, catehet în Suceava, Eus. Popovici, ieromonah în Putna și dl paroh G. Pohoată cite 4 cor. Dl Nicolai Pașcan, învățător în Horodnic de jos 1 cor.

Colectele bănești au binevoit a realiza următorii domni: dl prezid. al societății »Școala Romină« Simion Fl. Marian 69 cor. 50 b., dl stud. teol. G. Străinul 46 cor., dl administrator parochial din Mazanaești D. Telesgra 20 cor. și dl Em. Cîmpoș 6 cor.

Dl Nicolai Popovici, paroh în Mihoveni a pus baza unei fundațiuni, donind deocamdată suma de 200 cor.

În loc de felicitări de anul nou au binevoit a dona d-na și dl Aurora și Ioachim Ciuntuleac 5 cor. și dl inv. sup. din Vicov de sus Iustin Cirdei 2 cor.

Comitetul »Școalei Romine« își implinește numai o datorie plăcută, exprimînd generoșilor binefacători mulțămita cea mai călduroasă.

În numele comitetului

Iancu I. Nistor,  
casier.

## Lecții în limba franțuzescă

cu honorar moderat se predau

strada Carolinei 5 (etaj).

# Prăvălia B. Baltinester, Cernăuț

Deposit de mărfuri de Alpaca și argint de china din de pălării I. Henric Ita Viena, Josif Pichler și fii Graz.



fabricile c. r. de curte W. Bachman și Co. Viena, de papucării Anton Capek Viena, F. L. Popper Chrudim.

## Cadouri recomandabile de Crăciun și An nou

fără de o urcare a prețurilor cu toată scumpetea esistență. Pentru dame și domnișoare noutăți în punguțe de mini, de buzunar, de scrisori și cărți de visite, tabachieri, casete pentru mănuși, giuvaere, și obiecte necesare pentru îngrijirea minilor. Albumuri cu și fără druguri. Cadre pentru fotografii, utensilii și garnituri pentru fumat și scris. Oglinzi pentru toaletă, bumbi pentru manșete, obiecte franceze pentru împodobitul părului.

**Obiecte elegante de călătorii,** necesarii, punguțe, geante cu și fără de întocmiri, geante originale Maedler din Lipsca, cutii de pălării pentru dame și domni, etuiuri pentru corturi și umbrele, saci și cerghi de călătorie de peluches și păr de cămilă, pleturi engleze pentru dame și domni.

**Parfumuri, săpunuri și perii** fabricatele cele mai fine de Roger și Gallet, Ideal Hubigant Gustav Lohse, L. T. Siver Paris. Perii pentru dinți, cap și haine.

**Legători de gît,** engleze veritabile și din țară de fasonul și mostrul cel mai nou. Scutitori de gulere Cachnells precum și pachește.

**Lingerii pentru domni** zefiruri englezești garantate, piche alb și în culori moderne, gulere, manșete, băsmăli de nas.

**Blănării.** Gulere și mânecare de blană de Astrachan (persiană) de Skunk, de Jder, Vulpe vinată, Ținci de pământ tibetani, Sealskin, Rare, Nutria precum și materii de vânat pentru domni și băieți.

**Mărfuri de lână și împletituri.** Rufe veritabile de Jaeger, și Dr. Lahman, rufe veritabile din păr de cămilă, încălzitori pentru pîntece, genunchie, pulpe și mânecute de tot felul, pieptărase de lână pentru dame și domni, ciorapi, călțuni, gamasche, gluge și bașlicuri românești.

**Papucării** din piele veritabilă de Box, Chevreaux, Lack, Kliw, Kid, din postav cu tivituri de piele și lac, cu și fără căptușală de peluches și tricot pentru dame, domni, copile, băieți și copilași. — Pantofi de tot felul.

**Tot felul de mănuși** împletite, de piele, căptușite cu postav și blăniță, glase, Chair, de mătășă pentru dame, domni, copile și băieți.

**Galoși și șoșoni,** fabricatele cele mai fine, călcie de gumă.

**Pălării** cele mai fine de loden, păslă, peluches, moi și virtuose în colorile și fasonurile cele mai noauă, jobenuri și chapeauclacuri.

**Recvisite pentru vînat.** Tot felul de puști și revolvare, precum și ori ce munițiune. Torbe de vînat și gamașe, scaune portative de cîmp.

**Haine pentru copii,** mântăluțe, rochițe, bonete și pălăriiuțe. Fuste și scufii pentru dame din cele mai fine.

**Lornete** veritabil-achromatice, sticle de fabricatul cel mai fin francezesc.

## Publicațiune.

### Centrala însoțirilor economice romîne din Bucovina a. r. c. g. l.

aduce la cunoștința publică, că începînd cu **15. Ianuarie** st. n. sumele depuse spre fructificare, le va fructifica cu

==== **5 1/4 %** adecă o urcare de **1/4 %** ====

față de etalonul de interese (procentul) de pînă acum aplicat.

Biroul Centralei se află în **Cernăuț, strada Domnească Nr. 12.**

## SCHMIEDT & FONTIN

◆ **magazin cu drogue, chemicalii, vâpseli și parfumerii.** ◆

Strada principală Nr. 12. **CERNĂUȚ**, Strada principală Nr. 12.

Centrala: str. principală Nr. 12. — Filiale: str. principală Nr. 2 și str. primăriei Nr. 10. — Sucursală la Cîmpulung.

Toate feliurile de mărfuri de farmacie concese droguștilor.

==== **Preparate nutritoare pentru copii și bolnavi.** ====

Contra tusei și răgușelei:

Bomboane de Aibisch, de salmiac și de maț și din extract de ceapă, pastile de Ems.

Specialități neîntrecute pentru stărpirea insectelor, guzanilor și a șoarecilor, soluții de aur și argint în calitate superioară.

Toate feliurile de articoli de fotografie. Săpunuri de toaletă din țară și străinătate.

Cernele, ceară roșie, culori și vâpseli, utensilii pentru desemn și pictură

Pentru pictură în email: Obiecte de ton, palete, vâpseli pentru email și toate celelalte utensilii.

**Pansamente medicale.** ☺ **Saltele pentru paturi.**

Pentru băi: pucioasă, bile feruginoase, sodă, coajă de stejar, sare de mare, extract de conifere, sare de Franzenthal și de nămol feruginos etc.

**Requisite de feliurite ferestrele mici.**

Săpunuri renumite, scrobeală, sineală, sferi pentru uscatul

● ● rufelor și cerneală pentru a semna rufele. ● ●

==== **Comandele din provincie se efectuează repede.** ====

☛ **Catalogul prăvăliei și cartoane cu mostre de vâpseli la dispoziția interesenților.**

👉 **Cețiți și abonați „Apărarea Națională“.** 👈